



凤县黄牛铺镇助残增收基地木耳丰收

就业，乃民生之本，于残疾人而言，则更是至关重要。一份工作可以让残疾人拥有稳定的收入，实现自食其力，还能让残疾人通过劳动实现人生价值，更能让残疾人与其他社会成员一道，共同创造财富、服务社会、提升自我。

宝鸡残疾人就业状况如何？走进宝鸡的城市乡村，答案清晰可见。

种植养殖基地里，残疾人朋友辛勤劳作，换来五谷丰登、牛羊成群，尽显丰收之美；

保健按摩店内，盲人技师手法娴熟、技艺过人，无数顾客慕名而来，满意而归；

在车间厂房，残疾人员工心灵手巧、游刃有余，件件精品批量产出，赢得社会赞誉；

……

连日来，记者跑社区、访农村，与残疾人朋友畅聊，和残疾人工作者攀谈，那一个个令人振奋、让人感动的故事，正讲述着宝鸡残疾人身残志坚的可贵品质和宝鸡残疾人就业工作的非凡成果。

### 量身定做 精准帮扶成效显著

“这次招聘会上的很多岗位都是为残疾人量身打造的，我已投出了好几份简历，有的用人单位当场就和我达成初步意向。”8月2日，宝鸡市2023年促进残疾人就业招聘会暨2023年残疾人高校毕业生专场招聘会上，来自西安某高校的毕业生小张说。该招聘会上共有29家用人单位提供适合残疾人就业岗位110余个，初步达成就业意向78人。这样的成功率放在任何一场招聘会上都堪称可观，作为残疾人专场招聘会就更加令人欣慰了。

其实，这只是我市残疾人求职应聘的一个缩影，2022年以来，我市认真贯

彻落实中省关于残疾人就业工作部署要求，及时制定《宝鸡市“十四五”残疾人保障和发展规划》《宝鸡市促进残疾人就业三年行动方案(2023—2025年)》，在这一“作战蓝图”的指引下，全市残疾人就业工作成果显著：2022年以来，全市先后举办促进残疾人就业系列招聘会30余场次，开发残疾人就业岗位2000多个，达成意向1000余人；

制系统，并对2603人进行了职业能力测评。依据调查结果，我市开展了针对残疾人就业的精准式培训。两年来，全市共组织职业技能和实用技术培训72期，培训残疾人及其亲属2658人次，其中有不少培训课都是残疾人“点名”开设的，诸如时下流行的直播带货、短视频制作以及农村残疾人特别需要的苹果、猕猴桃、中药材种植等培训。这些符合残

# 阳光洒满就业路

## ——宝鸡市推进残疾人就业工作侧记

本报记者 黎楠

### 多方联动 汇聚整体合力

残疾人是特殊群体，其就业工作应当得到社会各界的共同支持。近年来，市残联不断加大“联动”力度，汇聚了残疾人就业工作的整体合力。

“本以为身有残疾不好找工作，没想到企业处处为咱着想，给的工作都能胜任，还提供食宿交通方面的便利，一切都顺心得很！”9月21日，记者在宝鸡市育才玻璃制瓶有限公司采访时，该企业残疾员工张华晨(化名)说。

今年4月，市残联联合市税务局、市财政局，来到宝鸡市集中安置残疾人就业单位及辅助性就业机构等单位开展送政策、送项目、送服务等活动，使用人单位深刻了解了安置残疾人就业的重要性的

篇大文章。与此同时，大力培育扶持社会助残机构，使托养机构与就业机构、培训机构与用人单位相互联动、功能衔接、接力扶持残疾人就业。目前，直接和市区残联合作的托养、培训、就业、志愿服务等社会机构60家，在残疾人技能培训、职业评估、政策咨询、就业推荐等环节发挥了重要作用。

### 拓宽渠道 激发就业创业动力

走进位于市区金台大道的乐培工坊，小店“老板”——唐氏综合征患者杨乐，一边精心调制奶茶，一边询问顾客的要求；

来到千阳县仟惠工艺品专业合作社，几名女性残疾人正在认真完成刺绣作品，将来通过网络销售等方式将

中安置残疾人就业企业、辅助性就业机构、帆船就业园等各类专业园区，吸纳和带动残疾人就业，还发挥榜样力量，打造了宝鸡育才集团、科达特种纸业、乐培工坊等一批残疾人就业示范基地，让更多企业加入到助残就业的行列中来。同时，市残联联合市人社局开发了1024个乡村振兴残疾人公益岗，为残疾人监测户等就业困难群体提供兜底就业岗位，并积极利用辅助性就业、助残基地、美丽工坊等扶残项目，动员机构开发残疾人就业岗位92个……不断拓宽就业渠道，极大地激发了残疾人就业创业的信心。

促进残疾人就业三年行动启动以来，宝鸡取得了令人瞩目的成果，然而全市广大残疾人工作者从没有丝毫骄傲和自满，市残联已提



残疾人专场招聘会



千阳县闫家村李银会带动残疾人实现就业

2022年、2023年，全市有就业意愿的残疾人高校毕业生就业率分别达100%和96.5%；两年来新增多种形式就业2040人……

“要想做好残疾人就业工作，首先得摸清残疾人的需求，根据其意愿和能力开展精准化服务，才能有效提高残疾人就业率。”市残联教育就业科科长岳红宾对记者说。

“三年行动”以来，市残联以“十大就业行动”为抓手，对我市就业年龄段未就业的21999名残疾人基本状况进行“拉网式”摸底调查，将调查结果录入实名

残疾人意愿、紧贴市场需求、立足特色产业的培训，效果显著。在眉县，肢体残疾人田宁波、杨丽丽通过电商培训后，2022年销售猕猴桃人均收入超过了10万元。

此外，市残联还通过政府采购、规范评估，与残疾人职业技能培训机构、职业能力测评机构等进行签约，建立长期合作关系，畅通就业渠道，同时，对有就业创业意愿的残疾人积极跟进指导帮扶，将近两年符合条件的1120名残疾人及时纳入阳光增收或自主创业项目给予资金扶持，帮助他们稳定增收。

社会意义，在各单位的大力支持下，目前宝鸡市育才玻璃制瓶有限公司、宝鸡市科达特种纸业有限责任公司等安置残疾人在30人以上的集中安置残疾人就业单位共10家，共安置残疾人619人；辅助性就业机构安置精神、智力和重度肢体残疾人单位8家，共安置残疾人96人。

除了政企联动，市残联还把残疾人就业工作融入全市大就业工作格局，注重发挥组织、人社、教育、乡村振兴等部门及各县区的作用，整合共享资源，联合制定出台了一系列促就业政策措施，共同做好残疾人就业这

些产品销往全国各地；

在岐山县，残疾人杨小超靠着创办岐山洪霖广告文化传播有限公司，不仅成为带动残疾人就业的一个基地，还成了岐山县的一个宣传窗口；

……

放眼宝鸡城乡，残疾人就业工作早已是百花齐放，每个有愿意、有能力工作的残疾人都在各自的领域里奋斗着、快乐着、收获着，究其原因，残疾人朋友会充满感激地说，这缘于市残联不断探索残疾人就业工作新模式，为大家拓宽了更有效的就业路径。

近年来，市残联依托集

出了新的奋斗目标：2023—2024年共实现全市城乡新增残疾人就业2000人以上，继续深入实施就业优先战略，进一步落实残疾人就业创业扶持政策，不断提升残疾人就业服务质量和效益，推动形成理解、关心、支持残疾人就业创业的良好社会环境。

时下，市残联及全市残疾人工作者正一如既往地牢固树立服务意识，不断转变服务方式，提升服务能力，当好服务残疾人、服务企业、服务机构、服务社会的“店小二”和“事务员”，为全市残疾人朋友开创更广阔的就业新天地。

光大银行宝鸡分行邀请客户——

## 观主题电影 学反诈知识



本报讯(王泽坤)9月23日，光大银行宝鸡分行火炬路支行在市区创新路文投影院，开展“全民反诈，光大与你同行”主题观影活动。此次活动邀请光大银行

存量客户，观看反诈题材电影《孤注一掷》。“人有两颗心，一颗是贪心，一颗是不甘心……”片中的经典台词，道出了反诈意识薄弱的人陷入电信诈骗的原因和本质。观

影后，银行工作人员通过电影情节，结合实际案例，为现场200多名客户讲解了反诈骗知识和相关金融知识(见左图)。在讲解过程中，还设置了趣味问答环节，告诫大家面对陌生人“不听不信不转账”。活动结束后，客户表示，通过此次观影，他们对电信网络诈骗有了更深入的了解，增强了反诈意识。

光大银行宝鸡分行相关负责人表示，他们将继续开展各种形式的反诈宣传活动，扩大宣传覆盖面，提高公众的防诈骗意识和能力。

中国银行宝鸡分行：

## 金融知识送到特殊人群身边

本报讯(王泽坤)9月22日下午，中国银行宝鸡分行联合宝鸡市残联，在宝鸡乐培身心障碍者发展中心，针对特殊人群如何防范电信诈骗和非法网贷等，开展金融知识宣讲活动(见右图)。

“现在网络普及，个人信息极易泄露，有提示信息有误需要打开链接修改信息的千万不要信！”活动现场，中行工作人员结合发放的宣传折页，给现场40余名家长和孩子认真讲解，并以“为特殊人群提供补助的骗局”为主题，告



诫家长和孩子重视财产安全。在“有奖问答”环节，还给积极回答问题的孩子发放了礼品。在该中心门外也聚集了很多居民观看宣讲活动，学习金融知识。活动最后，宝鸡乐培身心障碍者发展中心的孩子还给

银行工作人员表演了精心准备的节目，并赠送了手工制作的装饰品。汇聚金融力量，共创美好生活。中国银行宝鸡分行将进一步加强针对特殊人群的金融知识宣传，持续做好消费者权益保护相关工作。

金融消费者权益保护教育宣传月

汇聚金融力量 共创美好生活

宝鸡市银行业协会、宝鸡日报社联合主办